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ТЕНДЕНЦІЇ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ  
ЯК ЧИННИКА ПІДВИЩЕННЯ КОНФЛІКТОГЕННОСТІ 

У статті міграцію населення розглянуто як складний комплексний процес, 
що досліджується фахівцями багатьох спеціальностей. Зазначено, що 
міграція та безпека пов’язані не лише прямим, а й зворотним зв’язком, 
тобто безпекові заходи держав впливають на переміщення населення. 
Основними тенденціями міграцій населення в Україні в період між останнім 
його переписом у Радянському Союзі в 1989 р. та першим у незалежній 
Україні у 2001 р. були зниження загального рівня мобільності населення; 
зменшення інтенсивності міграційних зв’язків із колишніми республіками 
СРСР; розширення контактів із країнами пострадянського табору; 
набуття міграціями більш «сімейного» характеру; поява і розвиток нових 
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для пострадянського простору форм міграційних переміщень. Після 2014 р. 
та подій на Донбасі й у Криму додалася ще одна причина – вимушена міграція 
внаслідок гібридної війни. Розглянуто прогнози зміни чисельності населення 
України, міграції українців за кордон і прибуття мігрантів та біженців до 
нашої держави до 2050 р. за даними українських дослідницьких інститутів.
Ключові слова: міграційні процеси, біженці, конфліктогенність, чисельність 
населення, Україна, Схід, прогноз.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Міграція населення – складний комплекс-
ний процес, що досліджується фахівцями багатьох спеціальностей: 
демографами, економістами, географами, істориками, етнографами, 
соціологами, юристами, статистами тощо. Говорячи про міграцію, 
передусім розрізняємо дві її основні форми – стаціонарну міграцію, 
яка пов’язана зі зміною місця проживання та реєструється державною 
статистикою, та трудову міграцію – тимчасові поїздки на роботу за межі 
свого населеного пункту без зміни місця проживання [2].  Тривалий час 
міграція не охоплювалася безпековим дискурсом, оскільки погляд на 
безпеку обмежувався безпекою держави й загрозами геополітичного та 
воєнного характеру, тоді як міграцію розглядали як питання внутрішнє. 
Розширення погляду на безпеку відбулося порівняно недавно, коли після 
завершення холодної війни дедалі більшу увагу почали привертати не 
«жорсткі», тобто воєнні, а так звані «м’які» загрози безпеці, такі як деградація 
навколишнього середовища, наркоманія, злочинність, нелегальна міграція 
тощо [5]. На думку М. Вайнера, міграція та безпека пов’язані не лише 
прямим, а й зворотним зв’язком, тобто безпекові заходи держав впливають 
на переміщення населення [18, с. 253]. За обчисленнями О. Лавера,  оцінки 
розмаху втрат населення країн ЄС від збройного насильства за період 2001–
2020 рр. становлять 979 – 1 129 – 1 190 загиблих, із середньою цифрою 
втрат 1 127 осіб. Військові втрати при цьому (утрати силовиків і терористів) 
становили 183 загиблі, або 16,27 % від середньої цифри втрат [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тематика міграційних 
процесів у ракусі конфліктогенності для України стала більш вагомою 
протягом останніх років, пов’язана з військовими подіями, що 
відбуваються на Сході нашої держави. Вагомий внесок у дослідження 
міграційних процесів зробили науковці Е. Лібанова [2], Г. Луцишин [4], 
О. Малиновська [5], О. Ровенчак [10], М. Романюк [11], У. Садова [15],                     
М. Семенкова [13], Ю. Чайковський [16] й ін.
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Формулювання цілей статті.  Мета дослідження – з’ясування 
тенденції сучасних міграційних процесів  України як чинника підвищення 
конфліктогенності та як результат конфлікту на Сході. 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Виклад основного матеріалу й обґрунтування результатів дослі д жен-
ня. Основними тенденціями міграцій населення в Україні в період між 
останнім переписом населення колишнього СРСР (1989 р.) та першим 
переписом населення незалежної України (2001 р.) стали: 

– зниження загального рівня мобільності населення; 
– зменшення інтенсивності міграційних зв’язків із колишніми 

республіками СРСР; 
– розширення контактів із країнами пострадянського табору: потік 

еміграції з України до країн Європи, Америки та Ізраїлю, а також 
ротація навчальних мігрантів із країн, що розвиваються (повернення 
на батьківщину вихідців із відповідних країн, які закінчили навчання в 
закладах вищої освіти нашої країни, та заміна їх новими контингентами); 

– набуття міграціями більш «сімейного» характеру – зменшення 
частки молоді й збільшення питомої ваги осіб середнього віку серед 
мігрантів, насамперед серед зовнішніх; значний міграційний приріст 
населення країни на рубежі 1980–1990-х рр., який змінився тривалим 
періодом перевищення вибуття над прибуттям (більш як на 100 тис. 
осіб щорічно), починаючи з 1994 р.; 

– поява й розвиток нових для пострадянського простору форм 
міграційних переміщень: трудова міграція, рух біженців, транзит 
нелегальних мігрантів, повернення та облаштування представників 
раніше депортованих народів.

Після 2014 р. і подій на Донбасі та в Криму додалася ще одна 
причина – вимушена міграція внаслідок гібридної війни.

На сьогодні можемо визначити першу тенденцію міграційних процесів 
України – швидке скорочення населення. Чисельність населення України, 
що становило 1993 р. 52 млн осіб, унаслідок негативних тенденцій 
природного відтворення скоротилося майже на 10 млн. У 2010–2015 рр. 
природне скорочення становило в середньому понад 160 тис. на рік. За 
прогнозом Інституту демографії та соціальних досліджень НАН України, 
якщо показники народжуваності, тривалості життя й міграції залишаться 
незмінними, у 2050 р. в Україні буде 32 млн мешканців (рис. 1). 

Друга тенденція – прибуття до нашої держави іммігрантів. Проблема 
з нелегальними мігрантами та біженцями загострює внутрішньополітич-
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Рис. 1. Прогноз чисельності населення України за умови незмінних 
показників народжуваності, тривалості життя та міграції, млн осіб [2]

ну конфліктність, зокрема активізуються націоналістичні організації, 
які заявляють про те, що Європа й так уже втратила більшість своїх 
національних традицій і нинішня ситуація призведе до ще більшого 
розмивання ідентичності європейських націй. Недосконала політика 
інтеграції емігрантського населення в європейське суспільство призводить 
до загострення взаємин між корінним населенням європейських держав та 
іммігрантами, зростання анти-іммігрантських настроїв і масових протестів 
європейців проти міграційної політики національних урядів [4].

Бойові дії на Сході України, економічна криза й зниження рівня життя 
населення зменшили привабливість країни для іноземців. У 2014–2015 рр. 
іноземці відвідували Україну вдвічі менше, ніж у 2013 р. Кількість оформле-
них дозволів на імміграцію, що у 2010–2012 рр. становила 22–23 тис., у 
2014 р. скоротилася до 20 тис., а у 2015 р. – до 16,6 тис. Окремою групою 
іноземців в Україні є біженці та особи, яким надано додатковий захист. 
Запровадження додаткового захисту 2011 р., напружена обстановка в 
Афганістані, звідки традиційно походить більшість іноземців, які отримали 
притулок в Україні, а також війна в Сирії зумовили певне збільшення 
чисельності біженців і користувачів додаткового захисту у 2012–2015 рр. 

Рис. 2. Клопотання про надання статусу біженця та позитивні 
рішення за ними, 2001–2015 рр. [6]
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Ці ж обставини спричинили також збільшення кількості клопотань про 
набуття притулку. Найчастіше за притулком в Україні зверталися вихідці з 
Афганістану та Сирії. Водночас чисельність біженців в Україні залишається 
невисокою (рис. 2) [6].

Під терміном «біженець» розуміємо іноземця (або особу без 
громадянства), який унаслідок обґрунтованих побоювань стати жертвою 
переслідувань за ознаками расової, національної належності, ставлення 
до релігії або громадянства, належності до певної соціальної групи 
чи політичних переконань вимушений залишити територію держави, 
громадянином якого він є (або на території якого він постійно проживає) 
і не може або не бажає користуватися захистом цієї країни внаслідок 
зазначених побоювань [16].

Гіпотеза Інституту демографії та соціальних досліджень НАН 
України полягає в тому, що найбільша кількість іммігрантів до України 
очікується з Афро-Азіатських країн (рис. 3). Подібна гіпотеза спирається 
на неминучість зменшення чисельності населення держави й об’єму 
пропозиції робочої сили в найближчому майбутньому. Представники 
азіатських та африканських етносів уже зараз проявляють бажання 
іммігрувати до України (у більшості країн Азії та Африки рівень життя 
населення значно нижчий). Якщо ж можливості поселення й проживання в 
нашій державі для вихідців Третього світу будуть кращими, ніж у Західних 
країнах, чисельність потенційних іммігрантів збільшиться настільки, що 

Рис. 3. Динаміка прибуття населення в Україну у 2000–2050 рр. 
(середній варіант прогнозу) [2]
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можна буде говорити про відбір бажаних контингентів.
Третя тенденція – потенційна конфліктогенність внутрішніх 

міграційних процесів та її вплив на безпекове середовище в країні. 
Зокрема, згідно з проведеним соціологічним дослідженням у 2015 р. 
(без урахування подій на Сході), щодо причин переселення українських 
внутрішньо переміщених осіб, а процес переселення відбувається без 
істотних соціальних конфліктів. Але аналіз, здійснений О. Міхеєвою 
та В. Середою, звертає увагу на наявність латентних конфліктів, які не 
проговорювалися респондентами під час прямих питань, однак прояв-
лялись у відповідях на інші питання [8]. Ці латентні конфлікти пов’язані 
з відмінними моделями світосприйняття й емоційним фоном спілкуван ня, 
насиченим стереотипами. Водночас ці стереотипи дуже часто нав’язані, 
за безпосереднього спілкування представників різних регіонів можуть 
якраз бути зруйнованими, що сприятиме кращому взаєморозумінню та 

Рис. 4.  Динаміка вибуття населення з України в 2000–2050 рр. 
(середній варіант прогнозу) [2]

консолідації суспільства [13].
Зворотним процесом є міграція українського населення до інших 

держав, тут тенденції й прогнози передбачаються таким чином, як 
представлено на рис. 4.

Четверта тенденція пов’язана з численними внутрішніми переселен-
нями в Україні, спричиненими анексією Криму та воєнними діями на 
Донбасі з 2014 р., що мають вимушений характер. За інформацією Міжві-
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домчого координаційного штабу з питань соціального забезпечення 
внутрішньо переміщених осіб (ВПО), станом на 2016 р. з непідконтрольних 
Уряду територій до інших регіонів України переміщено 1 млн 29 тис. 571 
особу, у тому числі з Донецької й Луганської областей 1 млн 7 тис. 112 осіб 
та Автономної Республіки Крим і міста Севастополя 22 тис. 459 осіб, 
серед яких 170 тис. 581 дитина та 495 тис. 93 – особи з інвалідністю й 
похилого віку [7].

У результаті анексії Криму та військових дій на Донбасі у 2014–         
2015 рр. виник потік не лише внутрішньої, а й зовнішньої вимушеної 
міграції. Кількість клопотань про притулок, поданих громадянами Украї-
ни в європейських державах, перевищила у 2015 р. 22 тис., що було на 
трети ну більше, ніж 2014 р., і в понад 20 разів більше, порівняно з 2013 р. 
(рис. 5). Найбільше таких клопотань подано в Італії, Німеччині, Іспанії 
та Польщі. Водночас кількість поданих українцями заяв становила 
лише 1,7 % усіх клопотань про притулок, поданих у країнах ЄС. До 

Рис. 5. Чисельність клопотань про притулок, поданих громадянами 
України в країнах ЄС, 2010–2015 рр. [6]

того ж лише нечисленні українці отримали позитивні рішення за своїми 
зверненнями. У 2015 р. статус біженця в країнах Євросоюзу відповід но 
до Женевської конвенції 1951 р. набули 415 громадян України, додат-
кову форму притулку за гуманітарними міркуваннями – 1150 осіб [17].

Після політичних потрясінь та економічної кризи, починаючи з 
2014 р., значні зміни в міграції та міграційних тенденціях українців 
справді ймовірні. Найпоширенішим видом міграції й водночас 
найчисленнішим світовим міграційним потоком завжди була та 
залишається трудова міграція. Ґрунтуючись на останніх досліджен-
нях Німецької консультативної групи в Україні, автори Д. Заха та 
М. Люк   ке підготували фактологічний аналіз недавніх змін у трудо-
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вій міграції українців, а також їх причин і наслідків (рис. 6). Вони 
зазначають, що спостерігається зміна вектора «Схід–Захід» щодо країн 
працевлаштування українських трудових мігрантів. За наведений у 
дослідженні час міграція до Росії зменшилася щонайменше на третину, 
а кількість мігрантів до Польщі зросла втричі до 0,5 млн. Зважаючи на 
велику кількість українських мігрантів в Італії та Чехії, Євросоюз є 
найбільшим регіоном для працевлаштування мігрантів з України. Троє з 
чо тирьох українських трудових мігрантів у 2017 р. працювали в країнах ЄС 
[9]. У 2019 р. трудова міграція з України вповільнилася, але не зрозуміло, 
чи це є загальним уповільненням міграції. Можливо, це пов’язано зі 
зменшенням різниці в заробітній платі або відображає перехідні явища 
протягом виборчого року. Багато хто з українців – трудових мігрантів – 
не проти залишитися назавжди в приймаючих країнах. Так, наприклад, 
опитування, проведене у 2020 р. в Польщі, показало, що назавжди в цій 

Рис. 6. Країни працевлаштування українських мігрантів, тис. осіб [14]
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країні хотіли би залишитися 33 % опита них, у той час як у 2018 р. таке 
бажання висловили 22 % опитуваних [14].

Унаслідок географічної близькості, родинних зв’язків, проросійської 
орієнтації частини мешканців Донецької та Луганської областей значна 
частина вимушених мігрантів із зони конфлікту на Сході країни виїхала 
до Росії. За даними Федеральної міграційної служби РФ, у 2015 р. 
за різних причин на території Росії зареєстровано 2,5 млн громадян 
України, або майже на мільйон більше, ніж на 1 січня 2014 р. [12]. На 
кінець 2015 р. на обліку перебували 273 громадянина України, яким 
надано статус біженця, і 311 тис. тих, які користувалися тимчасовим 
притулком [1].

Сьогодні основне стратегічне завдання полягає в збереженні 
державного суверенітету, територіальної цілісності України й інтеграції 
до європейського економічного та міграційного простору, забезпеченні 
наближених до світових стандартів якості й тривалості життя, реалізації 
прав і свобод громадян. Аналіз і врахування сучасних міграційних 
тенденцій у нашій державі в контексті участі України в європейському 
та світовому міграційному просторі розглядається як один із важли-
вих чинників формування власної національної політики. Ця проблема 
перебуває в площині безпеки України [5]. Стрімка активізація 
міжнародної мобільності населення України, що відбувається за умов 
глобалізації та наростання інтенсивності світових міграцій, висуває 
актуальну проблему – регулювання міграційних процесів, надання їм 
організованого, безпечного й неконфліктного характеру.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Міграційні процеси, викликані необхідністю зміни місця постійного 
проживання під впливом збройного конфлікту всередині держави, є 
найбільшим викликом сучасній міжнародній спільноті. Недосконалість 
міжнародно-правових норм у сфері міграції, а також неготовність і 
неспроможність держав самостійно впоратися з вимушеними міграційни-
ми потоками призводить до т. зв. «міграційних колапсів» (як їх називає 
Чайковський Ю.), коли проблема вимушених мігрантів посилюється 
її несвоєчасним дозволом. Передусім, від таких вимушених збройним 
конфліктом міграційних потоків страждають сусідні з конфліктуючим 
держави, що змушує їх постфактум посилювати своє міграційне 
законодавство. Недобровільно переміщені люди в результаті військових, 
етнополітичних та інших конфліктів є однією з найбільш уразливих 
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груп населення планети, й ураховує, що вимушена міграція може бути 
зовнішньою (особи, які шукають притулку, у тому числі біженці) і 
внутрішньою (переміщені особи, «внутрішні біженці»), поворотною та 
безповоротною, легальною й нелегальною. Україна внаслідок військового 
конфлікту з Росією зіткнулася з проблемою внутрішньої вимушеної 
міграції населення з окремих територій Донецької, Луганської областей 
та АР Крим до інших регіонів. Ситуація щодо внутрішньо переміщених 
осіб (ВПО) продемонструвала здатність усього суспільства до мобілізації. 
Погоджуємося з позицією, висловленою групою науковців ДУ «Інститут 
регіональних досліджень імені М. І. Долішнього НАН України», котрі 
зазначили: в умовах, що склалися, Українська держава поставлена 
перед вимогою насамперед розв’язання двох найгостріших проблем – 
установлення миру й забезпечення територіальної цілісності країни в 
умовах швидкої зміни міграційної ситуації. 
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TRENDS IN MIGRATION PROCESSES AS A FACTOR OF 
CONFLICTS GENERATION 

The article considers population migration as a complex complex process 
studied by specialists in many specialties. It is noted that migration and se-
curity are not only direct but also feedback, ie security measures of states 
affect the movement of the population. The main trends in population mi-
gration in Ukraine between the last census of the Soviet Union in 1989 and 
the first independent Ukraine in 2001 were: a decrease in the general level 
of population mobility; reducing the intensity of migration ties with the 
former Soviet republics; expanding contacts with the countries of the post-
Soviet camp; acquisition of more «family» migrations; emergence and de-
velopment of new forms of migration movements for the post-Soviet space. 
After 2014 and the events in Donbass and Crimea, another reason was add-
ed - forced migration due to the hybrid war. The forecasts of changes in the 
population of Ukraine, migration of Ukrainians abroad and the arrival of 
migrants and refugees to our country by 2050 according to Ukrainian re-
search institutes are considered.
Key words: migration processes, refugees, conflict, population, Ukraine, 
East, forecast.
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